

## 今年前9个月有417人感染艾滋病病毒

### 我市仍属于艾滋病低流行区

本报讯(记者 蒋伟宁 通讯员 陈琰) 昨天来自市卫生局的通报称,截至今年9月30日,我市累计艾滋病病毒感染者和病人2599例。今年前9个月全市新报告艾滋病病毒感染者和病人有417人,较去年同期上升了14.6%,但增速较去年下降2.5个百分点。疫情监测数据显示,我市仍属于艾滋病低流行区。宁波报告疫情呈逐年上升趋势,有以下五个特点:

一是我市艾滋病病毒感染者或病人以青壮年为主,20-39岁占65.6%。但近五年来,50岁以上年龄组所占比例呈逐年上升趋势,2008年占8.4%,2014年已达18.0%。

二是经性传播已成为最主要途径,历年报告的经性传播者占86.2%,2014年占95.0%,其中,同性传播占34.1%;本地户籍通过异性传播占66.7%,高于外地户籍。

三是文化程度大多在初中及以下,占66%。值得注意的是,经男男性接触传播者文化程度普遍较高,高中以上学历占60.4%,与其他感染途径的人群不同。其中,大专及以上文化程度所占比例呈上升趋势,2008年仅占7.3%,2014年达到18.5%。

四是近年来报告的艾滋病病毒感染者或病人中,男性占多数。2008年男女性别比例为2.2:1,而2014年上升

至4.2:1。

五是新报告的艾滋病病毒感染者或病人中,病人占相当比例。2014年前三季度疫情数据显示我市一发现即是病人所占比例为30.7%。

针对疫情,我市扩大咨询检测网络,强化重点人群监测。目前全市在各级各类医疗、疾控机构已建立了88个艾滋病病毒初筛实验室,8个艾滋病病毒初筛中心实验室,2个艾滋病病毒确认实验室,形成了较为健全的市、县、镇三级检测网络。全市在疾控中心、综合性医院和妇幼保健机构已建成39个艾滋病自愿咨询检测门诊(VCT门诊),其中12家为示范门诊,为有需要的市民尤其是

高危人群提供保密、免费的HIV自愿咨询检测服务。目前,全市各县(市)区均已具备艾滋病病毒抗体检测能力。

为掌握疫情动态,在原有艾滋病综合监测点的基础上,今年增加了男性老年人群监测点。目前全市共有16个综合监测点,覆盖了吸毒者、卡车司机、流动人口、校外青少年、男性老年人等10类重点和高危人群,为动态掌握我市各类人群HIV感染情况提供了科学数据。

今年,市、县两级财政投入艾滋病防治工作的经费1000余万元。目前累计治疗病人1410例,治疗覆盖率达93.3%。

本报讯(记者 王伊婧 通讯员 吴红波) 自本月26日起,老外滩区块正式全面实施步行街管理,区域内外马路、中马路、扬善路、羊山巷、二横街道路将全天禁止社会车辆通行,内部车辆凭卡进入,统一集中停放至五号公馆和甬江大桥下停车场。

通过交通禁行,老外滩区块内的停车压力得到了极大的缓解,但今后老外滩的游客和市民将如何停车呢?前天上午,记者对老外滩区块周边进行了走访,看看有哪些停车区块适合市民游客停放车辆。

在金港大酒店,停车场工作人员告诉记者,目前酒店地下停车场有130余个停车位,白天一般较为空闲,晚上由于老外滩的客流量增大,晚8时到10时是一个停车高峰期。记者了解到,距离老外滩不远的扬善路、玛瑙路附近的豪成国际地下停车场、外滩风景、海顿公馆停车场也都对外开放。

随后,记者又来到了市美术馆停车场进行走访,停车场工作人员告诉记者,当天是周三,上班族停车比较多,一大早美术馆和银亿外滩大厦的停车位就满了。一般双休日和工作日下班时间段,这里的停车位才会充足一些。

记者发现,除了金港大酒店地下停车场、豪成国际地下停车场、市美术馆停车场等以外,市民朋友还可以把车停到人民路地下停车场、白沙公园地下停车场以及外滩大桥下的临时停车位。其中位于老外滩延伸段的白沙公园地下停车场相对较为空闲,距离老外滩区块稍远,不过步行至老外滩也就十几分钟。需要提醒市民朋友的是人民路地下停车场每天晚上8时半关闭。

另外,交警部门提醒,目前我区老外滩片区设置有静态交通诱导屏,会实时显示周边停车位信息,驾车前往的市民可关注。

### 老外滩实行步行街管理 全天禁止社会车辆通行

### 车子怎么停 车主看这里

### 全天禁止社会车辆通行 车主看这里



老外滩附近停车场示意图。

## 老旧汽车报废更新可领补贴了

本报讯(记者 张正伟 通讯员 王文强) 车籍在宁波,今年1月1日—12月31日期间将车交给报废汽车回收企业的车主可以申请2014年老旧汽车报废更新补贴资金。笔者昨日从市贸易局获悉,今年可以申请补贴资金的车辆为使用10年以上(含10年)且未达到规定的使用年限,并于当年更新的半挂牵引车和总质量大于12000千克(含12000千克)的重型载货车(含普通货车、厢式货车、仓栅式货车、封闭货车、罐式货车、平板货车、集装箱车、自卸货车、特殊结构货车等车型,不含全挂车和半挂

车)。补贴标准为每辆车18000元人民币。

车主可以在2014年12月1日至2015年1月31日(节假日除外)申领补贴资金,逾期视作自动放弃。市贸易局、市财政局在位于环城北路东段138号的宁波市废旧汽车回收有限公司设有联合服务办公室,各县(市)区不再设立服务窗口。各县(市)区的车辆可在当地报废,但补贴申领手续须统一到联合服务办公室办理。

有关单位和车主可登录宁波市商贸网(<http://www.nb-trade.gov.cn>)查询申领所需材料以及具体办理流程。

### 让法治“植根”百姓生活

### 西门街道打造“15分钟法律服务圈”

本报讯(记者 董小芳 海曙记者 站毛一波) 北郊社区内一小区物业费上涨了,业主认为物业公司存在侵犯知情权的嫌疑,打算上诉。矛盾一触即发之际,社区法律服务团的任律师用法律知识消除了双方的误会,将纠纷化解在了萌芽状态。自从西门街道着力打造“15分钟法律服务圈”以来,已成功解决各类疑难纠纷52起。

随着社会的发展,群众对平安稳定的人居环境要求不断提高。于是,西门街道开始在各个社区建立由法官、检察官、律师等法律工作者组成的法律服务团队,采取社区驻点服务和开展巡回专项法律服务相结合的方式,

构建起“15分钟法律服务圈”,让居民能及时、就近、快捷地得到法律服务。

不仅如此,法律服务团还为基层社区依法自治当起了“参谋”。如胜丰小区配电箱辐射引发的纠纷、永丰社区居民为搭阳光棚故意堵塞公共烟道等事件,法律服务团成员从维护居民的利益、妥善解决问题的角度出发,积极向社区提出建议,促使纠纷圆满解决。

截至目前,这样的法律援助团已经覆盖了西门街道13个社区,共有法律援助志愿者45人;共接待群众来电来访咨询238件,提供法律援助8件,举办相关的法律讲座124场;成功解决各类疑难纠纷52起,调解成功率100%。

## 启蒙了胡适竺可桢茅盾等多位大师的教材 电子版现身镇海档案馆

本报讯(记者 王佳 通讯员 何小平) 一部晚清教材,启蒙了多位大师。日前,这部教材《澄衷蒙学堂字课图说》的电子现身镇海档案馆。

记者注意到,该书是由镇海人叶澄衷先生创办的澄衷蒙学堂的第一任校长刘树屏先生编辑的一套全新的儿童识字教材,由苏州吴子城绘图。该书字课部分分简说和详说两类,“简说为十岁以下学生而设,详说为十岁以上学生而设”。

据载,该书初版时间为光绪二十七年(1901年),镇海档案馆接收的这一电子版石印于光绪三十年,即1904年,是该书第11次石印。全书共选取了3291个汉字,插图760余幅。在版式上,打破了以往线装书的通常格式,大胆采用“六宫格”,使

图文并茂,风雨雷电、风土人情、世界各国、人文趣事等皆在笔下。

据镇海档案馆研究人员称,该书处在线装书从木板印刷向石版印刷的过渡时期,也处在西学东渐、思想杂出的旧学、新学接壤之际,这一切,皆在书中留下了特有的痕迹。以“天”字为例,“天,积气也。气包乎地,近地者气浓,高地愈远,则愈薄,以风雨测之。高千尺,气轻三十之一;高万有六百尺,轻三之一;高八千尺,轻二之一,高至二万余里而气尽,气尽则空,故曰天空”。采纳西方知识,勇于打破世俗,这样的解释,放在那个时代,可敬可佩。

据悉,诸多知名人士如胡适、竺可桢、茅盾等是以此书作为童年的启蒙教材。胡适曾评价该书“中国自有学校以来,第一部教科书”。

## 宁波老城区内仅存的保存最完整的历史文化街区 伏跽室永寿街保护规划公示

### 大家来提提意见和建议

本报讯(记者 王岚 通讯员 叶建明) 市规划局本月26日起网上公示伏跽室永寿街历史文化街区保护规划,征求市民意见建议。这是宁波八大历史文化街区中最后一个完成保护规划的街区。街区规划目标为具有浓厚宁波传统文化氛围的宜居生活社区,兼顾文化展示、文化活动、休闲商业等特色功能。

### 聚居制度与居住文化的集中代表

伏跽室永寿街历史文化街区范围为:东面包括孝闻街历史建筑群和屠漏故居等建筑群,西至文昌街,北至西河街,南至尚书街、尚书巷,总面积7.8公顷。“与秀水街区一样,伏跽室永寿街是宁波老城区内仅存的保存最完整的

历史文化街区,是传统历史风貌集中体现地。”市规划局相关人士介绍,街区历代望族聚居,是宁波聚居制度与居住文化的代表。

这里曾是甬上士族府第集中的地区。高墙、敞院、黛瓦、漏窗,体现宁波地方大气内敛而又灵活实用的民居特色。街区历代名人荟萃,主要包括名臣、文人、学者、金石大师等17人,藏书楼伏跽室更是冯孟颛先生誓与藏书共存亡、爱书、护书这一精神的最佳诠释。

### 展现最为完整的传统历史风貌

规划明确了保护对象、范围,并细化了保护措施,特别是明确按区域进行

控制,其中核心保护范围总面积为3.5公顷,占街区总面积44.9%,分两个部分,一是孝闻街以西部分:东至孝闻街,南至宝兴巷、尚书巷,西至文昌街,北至费家巷7-9号院落北界,面积为3.0公顷。二是孝闻街以东部分:包括孝闻街传统建筑群、万氏别邸、屠漏故居等院落,面积为0.5公顷。

规划要求保护西河街、永寿街、宝兴巷、尚书巷为横轴,文昌街、孝闻街为纵轴的“棋盘式”街巷结构,保护以宁波地方传统居住院落为单元高密度聚集形成的传统空间肌理特征,及空间组织特征等。

历史街巷保护方面,要求不得改变街巷线形、宽度、尺度;保护两侧传统院落与建筑界面。规划还建议31处建筑作为历史建筑、9处建筑作为传统风

貌建筑;伏跽室内有防空洞1处,是抗战期间冯孟颛先生为藏书而建,另有古井6处,大树175棵,均要求进行保护。

### 历史人文特色将保护与延续

根据历史研究和现状分析,规划提出了“人文生活延续、文化底蕴彰显、历史文化街区价值重现”的目标。

规划要求利用文物保护单位、文物保护单位、名人故居等适当增加文化展示与文化活动功能,成为宁波中心城区的特色文化功能区;整治街坊环境,延续街区人文环境,使街区成为宁波中心城区传统居住文化的体验区。

与此同时,保护伏跽室永寿街历史文化街区特有的非物质文化遗产和人文精神,深入挖掘宁波地区藏书的历史渊源、藏书理念、藏品等,鼓励城市的读书氛围;建议以国学文化名人故居为载体,做好传统国学文化保护与传承等。

规划还指出,应结合居民意愿和文化功能植入,在延续街区传统居住文化的前提下,遵循“适度 and 自愿”的原则,对街区人口进行适当疏散。

## 未来两天阴雨是主角 下周一有强冷空气来袭

本报讯(记者 厉晓杭 通讯员 邱颖杰) 昨天,甬城阳光明媚,秋色浓郁。不过好天气不常在,从今天开始,阴雨天又重新唱起主角。

昨天,阳光依然眷顾甬城,最高温度有22℃,不过到了夜里,局部地区已经飘起小雨。根据预报,今天多云到阴,傍晚到夜里有时有小雨;明天多云转阴有小雨,温度还算稳定,最高温度维持在18℃左右。不过,这个周末,大家要在生冷的阴雨天中度过了。

根据中央气象台消息,新一轮强冷空气正在西伯利亚集结,其影响范围很大,几乎覆盖全国,并将于下周一前后到达浙浙一带。届时,甬城温度将大幅跳水,最低温度将在5℃以下。此股冷空气一过,甬城入冬的脚步也愈趋近了。

## 武汉园博会“宁波园”开工

本报讯(记者 曹爱方 通讯员 朱琰) 以展示宁波“海上丝绸之路”文化遗存为主题的“宁波园”,近日在武汉开工,将于明年5月完工。



宁波园效果图。

中国国际园林花卉博览会(以下简称园博会)是住房和城乡建设部和地方政府共同举办的园林花卉界最高层次的盛会,到目前为止已经成功举办九

届,第十届(武汉)园博会将于2015年9月开幕。

为展示我市园林绿化建设水平,打造蕴含地方文化特色的园林精品,作为国家园林城市的宁波市先后应邀参加了在深圳、厦门、济南、重庆、北京举办的五届园博会,每届园博会输出的“宁波园”均主题鲜明,景观效果良好,受到各界好评,并获得了较高荣誉。

据城管部门介绍,我市拟再次以园博会的形式参加2015年在武汉举办的第十届园博会。武汉“宁波园”项目设计面积约2800平方米,总投资约350万元。该园通过“海洋”、“港口”、“瓷器”、“帆船”、“茶”等元素,来诠释宁波“丝路环游”“书香飘四海”的历史文化。园区通过“古代丝路珠宝展示轴”和“现代特色宁波港展示轴”,向人们展示宁波辉煌的古今文化。

## 立冬20天了,蚊子缘何猛又多?

记者 易鹤 通讯员 王国英

“立冬都快20天了,为什么还有这么多蚊子?”昨天,市科协组织市民到疾病预防控制中心消毒与生物媒介防治所一起寻找答案。

“蚊子依旧扰民,是因为今年夏天的温度太‘温柔’,很多蚊子逃过一劫。”消杀所专家说,极端高温或低温有助于杀灭蚊子,而今年夏天没有出现极端高温天气,这一说法被气象局专家证实。市气象局首席预报员董哲燕说,今年的夏天相对来讲很凉爽,高温天气持续时间也很短。从历史同期来看,算是偏低的。

蚊子占尽“天时”,导致现在蚊子的密度依旧偏高。因此,专

家建议市民家里的蚊帐先别急着撤。

据介绍,蚊子并非只在夏天肆虐。“只要气候适宜,蚊子一年四季能存活,特别是在地下室及楼道里。消杀所专家预测,如果冬天温度偏高,明年的蚊子密度很可能比今年还高。

为什么秋天的蚊子特别凶、特别毒?该专家解释:“现在的蚊子,咬起来比春夏季的蚊子凶多了。主要是因为快过冬了,蚊子急需血液来为过冬储备能量。”

该专家推荐了他的灭蚊“三招”:纱窗、蚊帐加电蚊拍,这样最安全经济也最管用。家里有孩子的,尽量采用物理驱蚊,减少使用蚊香等。